

15 сентября 1922 году был издан декрет Совета Народных Комиссаров «О санитарных органах Республики». С этого времени началась история санитарно-эпидемиологического надзора, как системы мер, направленных на предупреждение инфекционных заболеваний и улучшение санитарного состояния страны.



Трофимов А.М. первый госсанврач Ойрот Туры, бактериолог обл.СЭС, участник ВОВ, Ойрот Тура (ныне Республика Алтай) 1930 год

В течение почти сорока лет все основные задачи и функции Службы были связаны с обеспечением экономического развития страны. В последующие годы ее деятельность регламентировалась правительственным документом - «Положение о государственном санитарном надзоре в СССР».

В апреле 1991 года открыта новая знаменательная страница в истории Службы. Впервые почти за 70 лет ее существования принят Закон «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», введено правовое регулирование деятельности в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения.

В 1999 году принимается новый федеральный закон «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», который не только уточнил основные положения предшествующего закона, но и включил ряд принципиальных положений, которые до этого регулировались подзаконными актами.

Санэпиднадзор стал основным средством решения насущных проблем охраны здоровья населения.

В 2005 году произошло коренное реформирование госсанэпидслужбы, создана новая структура органов и учреждений: Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия населения и ее территориальные органы, Центры гигиены и эпидемиологии.

В Горном Алтае санитарная служба за 100 лет существования прошла свой нелегкий путь. В 1930 г. в Горном Алтае создана первая межрайонная санэпидемстанция, а уже в 1950 г. - вся система разрозненных противозидемических учреждений реорганизована в единую санитарно-эпидемиологическую службу в регионе.

В тяжелых условиях приходилось работать сотрудникам санитарной службы региона. Эпидемии сыпного, брюшного тифа, дизентерии, дифтерии, малярии и других инфекций уносили в могилу тысячи взрослых и детей. Общая смертность населения составляла 30,2 на 1000 населения, а детская порой превышала 260 случаев на 1000 родившихся детей. Здания, где располагались санэпидемстанции отличались своей ветхостью, практически не задерживали тепло. Благоустроивались и утеплялись своими силами. Самым надежным и проходимым транспортом являлись лошади. Автотранспорт, которым располагала санитарная служба был изношен и часто ломался. Но во все времена те, кто представляли санитарную службу, не знали ни праздников, ни выходных, комфорта и уюта, они самоотверженно выполняли поставленную перед ними задачу – стоять на страже здоровья земляков.



Выезд санитарного врача Селиванова на обследование Рахмановских ключей в Казахстане, 30-е годы Ойротия (ныне Республика Алтай)

Особых слов заслуживают ветераны. На их долю выпала вся тяжесть борьбы с массовой инфекционной заболеваемостью: это сыпной тиф, диф-терия и бруцеллез и малярия и еще добрый десяток других инфекций. Организация борьбы с ними и конкретная работа в очагах заболеваний - тяж-кий труд, подчас не благодарный, чрезвычайно опасный для собственно-го здоровья, а порой и жизни, но они вынесли все ради достижения един-ственной цели - здоровья человека! Это И.А. Шпилькин, С.Б. Милованова, И.В. Козлова, К.П. Аверьянова, Е.А. Петрова, И.Г. Васюнин, М.П. Кононова, З.Н. Сладкова и многие другие.

Мы гордимся нашими ветеранами, чьи имена вписаны в историю Санитарной службы Горного Алтая. Это Леонид Васильевич и Лилия Джигангеровна Щучиновы, Анатолий Иванович Коробко, Анатолий Иванович Эдоков, Петр Михайлович Бардышев, Сергей Александрович Фролов, Людмила Сергеевна Борисова, Евгений Васильевич и Наталья Николаевна Бирюковы, Александра Яковлевна Дели, Тамара Яковлевна Долгошеина, Валентин Алексеевич Тенгерекев, Татьяна Ивановна Гетерле, Валентина Тайгыловна Кахтунова, Татьяна Васильевна Алина, Игорь Петрович Обухов, Алла Ульяновна Косарева, Зинаида Прокопьевна Созинова, Татаренкова Валентина Александровна, Лариса Владимировна Старосвет, Любовь Борисовна Арапова, Тамара Никитична Крельтина, Галина Гаральдовна Смирнова, Надежда Сергеевна Скворцова, Виктор Александрович Кирьянов, Евгений Павлович Михайлов, Татьяна Александровна Малюкова, Надежда Ивановна Крохина.

Государственная санитарно-эпидемиологическая служба прошла все ступени развития, пережила множество сложностей, реформ, преобразований, но основные задачи службы всегда были едиными: охрана здоровья граждан, сохранение санитарно-эпидемиологического благополучия, ведь санитарные врачи сопровождают человека с рождения и на протяжении всей жизни, защищая от опасных заболеваний, сохраняя и укрепляя здоровье людей, отстаивая права граждан, как потребителей товаров, работ и услуг.

Санитарная служба в Республике Алтай сегодня представлена Управлением Роспотребнадзора по Республике Алтай, Центром гигиены и эпидемиологии, Алтайской противочумной станцией Роспотребнадзора.

Управление Роспотребнадзора по Республике Алтай является территориальным органом Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и осуществляет функции по контролю и надзору в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, защиты прав потребителей и потребительского рынка на территории Республики Алтай.

Сегодня специалисты Роспотребнадзора, преемника Государственной санитарно-эпидемиологической службы, сталкиваются в своей работе с новыми вызовами, появляются новые инфекции, вирусы.

С 2019 по 2022 годы сотрудники службы проходили серьезное испытание под названием COVID-19. Служба вынуждена была перестроить свою деятельность, перейти на режим работы 24/7. В 2020 году все сотрудники Роспотребнадзора вынуждены были стать эпидемиологами. Все, без исключения, эпидемиологи, санитарные врачи, программисты, работники бухгалтерии проводили противоэпидемические мероприятия: осуществляли контроль всех прибывших в регион в аэропорту Горно-Алтайска, на въезде в Республику Алтай, работали по выдаче предписаний, постановлений, по контролю за соблюдением противоэпидемического режима, консультировали граждан.



Специалисты Алтайской противочумной станции Роспотребнадзора с 2020 г. в своей лаборатории выдали первый положительный результат на Covid-19 в «чистой» на тот момент Республике Алтай. До настоящего времени в ежедневном режиме сотрудники лабораторий Центра гигиены и эпидемиологии и Алтайской противочумной станции проводят ПЦР-исследования на COVID-19. За три года, например, только на COVID сотрудники ПЦР-лаборатории Центра гигиены и эпидемиологии провели более 111 тысяч исследований. В 2020 году, когда пандемия только началась, специалисты двух

лабораторий Роспотребнадзора для обеспечения своевременного проведения исследований, работали в круглосуточном режиме.



Помимо того, что проводили лабораторные исследования оказывали консультативно-методическую помощь в открытие ковидных госпиталей. Курировали эпидемиологов лечебной сети по вопросам биологической безопасности, соблюдения поточности пациентов, вновь поступивших и выписанных со стационарного лечения. Проводили инструктажи и обучение медицинских работников.

В период роста заболеваемости в день сотрудники Роспотребнадзора выдавали более 100 предписаний, уведомлений, принимали по 150 звонков. Сейчас для многих кажется, что угроза отступила. В тоже время, изменчивость вируса не дает оснований полагать, что вирус исчезнет в обозримом будущем. Напротив, нужно готовиться к новым угрозам.

В условиях запрета на проведение проверок бизнеса, сотрудники Роспотребнадзора вновь вынуждены перестраивать свою работу. Большие изменения произошли в контрольно-надзорной деятельности, работа строится на предупреждении риска для здоровья граждан и окружающей среде. Внедряются в работу новые формы и методы деятельности. Основное внимание уделяется профилактике нарушений, а не их пресечению, как это было несколько лет назад. В 2022 году в работу внедрено проведение профилактических визитов, рейдовых осмотров, мониторинговых наблюдений за деятельностью предприятий, вместо плановых проверок.



Междувремья ое аспр ОИ не атверзери лдо ари бр Моги балишой практический опыт

